

赣超进行时

野百合也有春天

鄢卫华

漫天飞舞的旗帜，山呼海啸的呐喊，流汗流血的拼争，眼花缭乱的配合，气壮山河的劲射，张扬放纵的庆祝……

如此富有激情的绿茵对抗，真真切切发生在8月23日晚，赣超九江队与南昌队的对决上。曾经只能在转播镜头欣赏欧冠、五大联赛的经典画面，如今在家门口的赣超就能近距离目睹。尽管和顶级职业联赛的技战术水准及个人能力上有较大差距，但精彩程度和感染力方面却相距甚微。套用名嘴詹俊的经典解说词：“你能想象吗？这就是足球！你怎能不爱足球啊！”

这是一场赣超北区的焦点之战，更被视作天王山之战，最终以客场作战的南昌队虎口脱险、死里逃生带走1分为终结。双方首回合较量，九江队在南昌八一体育场客场力克主队，显示出技高一筹的实力。本轮南昌队做客，一球落后又被罚下一人，形势一度岌岌可危。但南昌队未曾退缩放弃：他们上半场补时阶段主罚任意球击中横梁，下半场利用点球扳回比分。在少一人的不利局势下，没有全线死守，依然发动过几次有声有色的进攻。

比赛最戏剧性的一幕发生在终场哨响前的补时阶段，九江队获得点球，迎来绝杀良机。但主罚点球的方亮，心理压力巨大，技术动作变形，射出的皮球软绵无力，且是一个滚向中路的地滚球，被南昌队门将、17岁的南昌二中高中生刘家祥从容扑出并没收。随着裁判直接吹响终场哨，欣喜若狂的刘家祥又在跳过广告牌庆祝时不慎摔倒，导致骨折，何时能回归赛场成了未知数。足球的悲喜，短时间淋漓尽致展现。

痛失点球的方亮不必长时间陷入自责和自我怀疑。胜败乃兵家常事，足球场上关键时刻丢点球的故事更屡见不鲜：1994年世界杯决赛巴西对阵意大利，当点球大战来到第五轮，意大利队头号球星罗伯特·巴乔承载无数球迷的希望登场，助跑、推射，皮球却直接高出了横梁，飞向观众席，踢飞点球的巴乔双手叉腰、眼神忧郁，孤独苍凉的背影成为当届赛事最经典也最耐人寻味的画面。2010

年南非世界杯预选赛，国足在昆明主场迎战劲敌澳大利亚队，随着邵佳一最后时刻的点球罚失，国足只能接受0:0收场的结果，原本可以完美的比赛就此留下重大遗憾。在罚丢点球的巨星圈子里，马拉多纳、普拉蒂尼、济科、罗纳尔多、齐达内、贝克汉姆、凯恩、姆巴佩等等，都有过糟糕记忆。甚至是足球历史公认的王中王梅西，也有过罕见的大赛失手记录——2016年美洲杯决赛阿根廷对智利，阿根廷第一个主罚点球的梅西就将点球打飞。但短暂的阴霾过后，接下来的故事如你所知：阿根廷获得2021年美洲杯冠军，随后三球完胜意大利夺得欧美杯冠军，问鼎2022世界杯冠军，又在2024年美洲杯蝉联冠军，成就梅西球王地位。

这场平分秋色的大战，或许令九江球迷感到遗憾，但也让其他人大出了一口气，毕竟之前九江队已经在少赛一轮的情况下在积分榜上一马当先，如果本轮再主场奏凯，拿下北区最重要的竞争对手南昌队，那后面的形势将一马平川，但也会让赛事悬念大打折扣，话题性也

将大幅减弱。这场平局为赣超延长了悬念、延续了话题。

足坛有句广为流传的名言：足球是圆的，什么结果都能发生。戏剧性、不可预测性恰是足球重要魅力之一。只要结束比赛的哨声没响，一切皆有可能。看似稳操胜券的球队可能会意外乱了章法，而被动挨打的一方也可能在某个时刻突然觉醒，发动反攻或偷袭，造就逆转或冷门。这一切，都在赣超反复印证。

赣超赛场已经留下了无数精彩瞬间，那些刀光剑影，那些恩怨情仇，那些精彩绝伦，那些离奇失误，以及那些玩梗弄潮和那些人气、烟火气，都在助力赣超破圈，成为人们线上线下津津乐道的话题。

从而定格成为赣鄱球迷们难以忘怀的经典记忆。

眼下，新赛季五大联赛已拉开帷幕，中超也进入白热化阶段，但在业余足球领域，赣超引爆的热情和参与度同样炽烈和高涨，一样让人如痴如醉。继续喜欢“娇艳的水仙”没有问题，也请别忘了，寂静山谷里，野百合也有春天。

铭记历史 缅怀先烈

2024年4月，一场特别的烈士追思会在永新县召开。经过烈士寻亲志愿者和当地退役军人事务部门的不懈努力，终于为安葬在华北军区烈士陵园的谭志诚烈士找到了永新的家人，完成了烈士遗愿。

谭志诚是永新县莲洲乡人，1931年参加中国工农红军，1932年加入中国共产党，参加了中央苏区三次反“围剿”和长征。1941年，他来到位于北平（今北京）西部的平西根据地工作，任平西地委武装部负责人。1943年2月，任冀东军分区第二区队政委。

他将群众利益看得高于一切。在1943年9月的甘营战斗中，日军强令20多名群众先行进庄探路。谭志诚立刻给伏击连传达命令：“敌人一定要消灭，不能伤害老百姓，能把老百姓放过去就放过去，放不过去，就和敌人拼刺刀！”在他的指挥下，群众一进庄，立即被隐蔽起来。而随后进庄的日军被歼灭7人，俘虏13人。

1944年2月，南张岱村的群众找到谭志诚，告知马坊据点的日伪军常来抢粮，盼望部队把他们消灭掉。谭志诚带人连夜查看地形，设好埋伏，打了一场漂亮的伏击战，让敌人再也不敢肆无忌惮地抢粮。

1944年12月，大批敌人包围平谷地区。谭志诚率领的200余名指战员在大官庄村被数千日伪军包围。他指挥战士英勇战斗，掩护群众有序转移。在一次带领战士发起反击时，他不幸负伤。群众劝他快走，但他坚决不肯连累群众，在将文件全部烧毁后，倚墙而立，英勇就义。

将群众利益看得高于一切

本报全媒体记者 李歆

谭志诚

铭记历史 珍视和平

24名华裔青少年走进梅汝璈故居

本报南昌讯（全媒体记者童梦宁）8月17日，24名来自英国、德国、荷兰、意大利、卢森堡等5个国家的华裔青少年，走进位于南昌市青云谱区的梅汝璈故居，触摸东东国际审判的脉络，聆听历史的无声证词，更好地坚守正义、珍视和平。

故居庭院中央矗立着一座梅汝璈的雕像，可见梅汝璈的神情坚毅，但衣襟处却留有斑驳的缺口。故居讲解员梅庭军介绍，这是设计者特意为之，它象征着远东国际军事法庭中中国法官梅汝璈在东京审判期间的艰难历程。在这场正义与邪恶的较量中，梅汝璈与企图淡化日本战争责任的右翼势力展开激烈交锋。梅庭军向华裔青少年介绍，在法庭上，梅汝璈用翔实证据戳穿侵略者的谎言。在起草判决书时，梅汝璈认为对于日本战犯的侵华罪行，中国人受害最深、最具发言权。因此，远东国际军事法庭接受了梅汝璈的提议，决定由他负责判决书中有关日军侵华内容的起草工作。

华裔青少年纷纷用手机镜头对准梅汝璈雕像及展品拍照，相互之间不断交流。来自意大利的曾毅航、柯梦琪表示，他们对东京审判的历史非常陌生，此次梅汝璈故居之行，他们才触摸到东京审判的历史脉络，并了解到中国有个梅汝璈，他用法律守护了人类的良知。

多名华裔青少年均表示，梅汝璈法官留给后人的警示之语，提醒全世界爱好和平的人，必须牢记历史，铭记战争带来的苦难，做和平的维护者，而不是旁观者。

24名华裔青少年此行是参加2025“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营江西南昌营活动，该活动由中国侨联主办，江西省侨联、南昌市侨联承办。据介绍，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，此次“寻根之旅”特意设计参观梅汝璈故居这条线路，是让孩子们知道，寻根不仅是寻找血脉的源头，更是寻找文明的火种，是对正义的坚守、对和平的珍惜。

江西“战队”征战机器人运动会

东华理工大学代表队获功夫搏击赛亚军

本报北京讯（特派全媒体记者卢勇、史港泽）8月16日，在世界人形机器人运动会功夫搏击赛中，东华理工大学代表队获得亚军。

8月15日至17日，世界人形机器人运动会在国家速滑馆举办，作为世界首个以人形机器人为核心的综合性体育盛会，共设26个赛项487场比赛。来自我省的东华理工大学代表队、江西理工大学代表队受运动会组委会邀请参加本届运动会功夫搏击赛。东华理工大学代表队成功闯入决赛，16日下午，与郑州铁路职业学院展开最后角逐。最终，东华理工大学代表队惜败对手。

赛后，东华理工大学软件学院带队老师李祥表示，虽然结果有遗憾，但相信我们能变得更强，学校将以学科实践为抓手，组织学生参加更多全球性、高水平赛事，帮助学生将知识和技术转化为成果。同时，希望江西高校更多参与机器人、人工智能等国际赛事，激发青年学生创新活力。



8月23日，万年县神农源风景名胜区——万年仙人洞遗址研学基地的稻田里，该县六零小学四年级的学生们，在此体验稻谷收割，近距离感受千年稻作文化的鲜活气息。

特约通讯员 徐声高摄



赣超第七轮战报

萍乡队 4:3 吉安队
抚州队 0:0 新余队
九江队 1:1 南昌队

宜春队 0:1 赣州队
上饶队 0:0 景德镇队

0:0互交白卷 抚州新余二度战平

本报抚州讯（全媒体记者任为）8月24日晚，赣超第七轮比赛精彩继续，南区劲旅抚州队坐镇主场赣东学院体育场，迎战新余队。经过90分钟鏖战，双方再度以0:0战成平手。

上一次交锋，两队就以0:0握手言和。此役开场伊始，抚州队掌握中场控球权，将新余队压迫在后半场，并数度突入对方腹地。新余队则不失时机，通过长传冲吊发动防守反击。

第10分钟，新余队57号欧阳宇在抚州队禁区内接队友传球，一脚直挂球门死角的射门击中横梁，引得全场球迷惊呼不已。第35分钟，新余队60号邹文杰单刀突破至抚州队球门线位置，一脚低平球扫射被抚州队守门员刘灏奋勇扑出。整个上半场比赛，尽管抚州队场面占优，但并未组织起太多有威胁的进攻。反观新余队，几脚射门，险些洞穿抚州队大门。

易边再战，抚州队阵形整体前移，新余队被迫收缩防守。下半场第37分钟，抚州队8号张振宇一连串灵巧盘带过人，摆脱新余队防守队员，直面门将的一脚抽射却遗憾打偏。旋即，抚州队换上

32号前锋丁泽利，加强进攻意图明显。直至终场哨响，虽然双方都拼尽全力，企图打破比分僵局，但都没能收获进球。

比赛之外，现场的文艺表演同样精彩。赛前仪式上，歌手现场演唱《真情宣言》《我的未来不是梦》将全场气氛瞬间点燃。文昌里历史文化街区的演员以一套啦啦操《才子绿茵 舞动临川》将古典戏曲与现代热舞融合，展示出传统戏曲文化的新生命。中场休息期间，现场5500余名观众齐声高唱《歌唱祖国》，场面振奋人心。来自宜黄的60名女性表演者为观众献上了由国家级非物质文化遗产代表性项目“宜黄采茶戏”改编的“采茶戏”。她们右手握柴刀，左肩扛禾杠，以农具为乐器，通过敲、碰、擦等技法演奏出铿锵有力的节奏，展现劳动人民勤劳质朴的精神风貌。

“新余队的小伙子们表现得格外好，两次击中对方门框。”赛后，新余市足球迷协会副会长张志勇认为，新余队本场比赛表现大大超出预期，“对手踢得狠，我们下半场加强进攻，占据了一定主动。但没拿3分，仍然是遗憾。”抚州队队长李若琨表示。

4:3进球大战 萍乡主场险胜吉安

本报萍乡讯（全媒体记者陈记昌）8月24日晚，萍乡市奥林匹克体育中心内加油呐喊声此起彼伏。赣超第七轮比赛中，主场作战的萍乡队与吉安队上演进球大战，最终以4:3险胜对手，斩获第二场主场胜利。

本场是两队继7月19日吉安主场对决后的再度碰面。作为赣超南区第五名、第六名，这场较量直接关系后续晋级走势，且时隔一个多月，双方战术磨合、球员竞技状态均有提升，比赛尚未开打便充满张力，球员斗志与球迷热情提前拉满。

比赛第18分钟，萍乡队率先打破僵局，7号谭永华接任意球一脚垫射破门，为球队先得一分。仅仅不到4分钟，吉安队44号刘小泉快速前插，抢在门将出击前推射远角得手，迅速扳平比分。上半场补时阶段，萍乡队9号沈文剑主罚任意球，弧线球直挂死角，助球